. Estado de Santa Catarina
ﬂ "jf Prefeitura Municipal de Bandeirante - SC o
’BQE 5 Edital de Processo Seletivo n° 01/2022 A_._M_EQ‘SC

CADERNO DE PROVAS

Cargo Prova Tipo

PROFESSOR DE GEOGRAFIA 1

> AGUARDE A ORDEM DO FISCAL PARA ABRIR ESTE CADERNO DE PROVAS.

Leia atentamente as instru¢cdes abaixo:

N SKLKSKLKKLl

O candidato devera OBRIGATORIAMENTE observar as medidas sanitarias de seguranca a prevencao de
contaminacao e disseminacédo da COVID-19.

Deixe sobre a carteira apenas o documento de identificagdo e a caneta esferografica de tinta preta ou azul, feita
de material transparente.

N&o sera permitida qualquer consulta ou comunicacao entre os candidatos.

Verifique se:

No seu cartdo resposta, o tipo de prova destacado corresponde ao mesmo tipo de prova constante no caderno
de prova que Ihe foi entregue. As provas de cada cargo serdo identificadas pelos nimeros 1, 2, 3 e 4 e é de
responsabilidade do candidato a conferéncia do tipo de prova constante no cartdo resposta e no caderno de
prova.

Sua prova € para o cargo ao qual se inscreveu e se a mesma contém 20 questdes, numeradas de 1 a 20. Caso
contrario, informe imediatamente ao fiscal de sala. Ndo serdo aceitas reclamacdes posteriores por falha de
impresséo e/ou total de questdes.

Preencha o Cartdo Resposta, com as informacdes solicitadas.

Para cada questéo existe apenas uma resposta certa. A resposta certa deve ser marcada no Cartdo Resposta.
Segue demonstrado a forma correta de preencher o Cartédo Resposta:‘

As marcacdes duplas, rasuradas ou marcadas diferente do modelo acima, ocasionara a anulacédo da questéo.

E de responsabilidade do candidato o preenchimento dos dados do Cartdo Resposta.

A prova tera duracdo de 02h30min, incluido neste horario, o tempo para o preenchimento do Cartdo Resposta.
A saida da sala s6 podera ocorrer apés decorridos 30 (trinta) minutos do inicio das provas.

Ao sair da sala, entregue o Cartdo Resposta ao fiscal da sala e retire-se imediatamente do local de aplicacédo
das provas.

N&o é permitido o uso do banheiro apds entregar seu Cartdo Resposta.
Boa proval

Rascunho do gabarito:
1 2 3 4 5 6 7 8 9 |10 |11 |12 |13 |14 | 15|16 |17 | 18 | 19 | 20




Conhecimentos Especificos

Questéao 01
Considere a seguinte situacdo abaixo:

Um(a) professor(a) de Geografia do Ensino Fundamental
estqd explicando sobre as as mudancas ambientais
globais. Nessa aula, ele(a) pediu para que os estudantes
fizessem uma pesquisa sobre o tema e apresentassem
ao final. Na ocasido, cada estudante fez algumas
ponteragfes. Assinale a alternativa em que o comentario
estad INCORRETO.

(A) Eusébio afirmou: "Para cada grau a mais na
temperatura média da Terra, surgem efeitos
relacionados ao chamado aquecimento global”.

(B) Joana afirmou: "O Protocolo de Quioto é um tratado
internacional com objetivo de proteger o Planeta
contra a emisséo de H,O, CH, e O3".

(C) Francisca afirmou: "Nem todas as mudancas
climaticas sdo causadas pela acdo humana. Algumas
também apresentam causas naturais”.

(D) Ozoério afirmou: "O clima estd diretamente
relacionado aos deslocamentos de ar horizontal e
vertical na Terra".

Questao 02

Julgue as sentencas abaixo como VERDADEIRAS ou
FALSAS.

1.(_)Na Regido Nordeste do Brasil, o clima tropical
semi-arido predomina com temperatura média anual de
20 °C.

2.(_)Predominante na Regido Norte do Brasil, o clima
equatorial apresenta grande quantidade de chuvas ao
longo do ano, bem como temperaturas amenas.

3.(_)O clima tropical de altitude é comum na Regido
Sudeste do Brasil, mais especificamente nas areas
litordneas.

Apés analise, assinale a alternativa que apresenta a
sequéncia CORRETA dos itens acima, de cima para
baixo:

(A) 1.V, 2.F, 3.F.
(B) 1.V, 2.F, 3.V.
(C) 1.F, 2.F, 3.V.
(D) 1.F, 2.F, 3.F.

Questéao 03

"A regionalizacdo metropolitana brasileira € composta
por regibes metropolitanas reais e formais e os demais
espacos que ndo ganham tal qualificacdo. E uma nova
forma de falar da historia do territério brasileiro como
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geografia da producdo de regides, cujas divisbes
regionais técnicas ou tetricas foram suas ultimas
expressdes. O que antes era apenas uma representagdo
espacial, a partir da criagdo das primeiras regides
metropolitanas, passa a ser uma regionalizacdo pratica,
na medida em que o politico vai mobilizando o
econdmico, o social e o cultural”.

Fonte (LEOPOLDO, E. Metropolizagdo regional e nova regionalizagédo do capital. Cad
Metrop-v Séo Paulo, v. 22, n. 47, pp. 85-102, jan/abr 2020, p. 86).

Nesse sentido, podemos afirmar que:

(A) Ocorre a formacdo de
supermetropolitanas.

(B) Ha uma diminuicdo de hierarquizagdo dos espacos.
(C) A acumulagdo capitalista ocorre de maneira mais
igualitaria entre as regides.

(D) Passa-se da regionalizacdo metropolitana para a
chamada "metropolizacéo regional".

pequenas regides

Questéao 04

No que concerne ao processo de urbanizacdo do Brasil,
€ CORRETO afirmar que:

(A) A construcdo de Brasilia, na década de 1960,
potencializou a urbanizagdo na regido Centro-Oeste.

(B) Apenas de a regido Sudeste concentrar grande parte
das industrias do pais, ela recebeu pequenos fluxos
migratérios.

(C) Mais de 80% da populagdo brasileira vive em areas
urbanas, indice maior do que em paises
desenvolvidos.

(D) Atualmente, a regido Norte apresenta a menor taxa
de urbanizacao do Brasil.

Questéao 05

Acerca dos aspectos gerais do territério, é possivel
afirmar que o Brasil:

(A) Ocupa apenas o hemisfério sul.

(B) Apresenta um "Mar Territorial" soberano com 12
milhas de extenséo para além do seu proprio litoral.

(C) Apresenta uma grande variacdo de fusos horarios,
totalizando cinco regifes distintas.

(D) Faz fronteira com quase todos os paises da América
do Sul, exceto o Equador.

Questéao 06

A Lei n° 9.394/96 - Lei de Diretrizes e Base da Educacao
Nacional indica que a Educacgao Escolar € composta por
varios niveis, EXCETO:

(A) Educacéo Infantil.
(B) Educagédo Médio.
(C) Educagao Especial.



(D) Educagdo Fundamental.

Questéao 07

De acordo com a Base Nacional Comum Curricular
(BNCC), sé@o principios do raciocinio Geogréfico,
EXCETO.

(A) Localizacao.

(B) Temporalidade.

(C) Analogia.

(D) Conexao.

Questao 08

Acerca das aguas oceanicas e continentais, julgue as
frases abaixo:

[.Mares e oceanos sé@o termos que se referem ao mesmo
acidente geografico marinho.

Il.Rios e lagos s@o exemplos de aguas continentais.

lILA maior parte do oceano indico esta localizado no
Hemisfério Norte.

Esta(ao) CORRETA(S) a(s) seguinte(s) proposicdo(des).

(A) Apenas, Il e lll.
(B) Apenas, Il.

(C) Apenas, I.

(D) Apenas, lIl.

Questao 09

Durante a Segunda Guerra Mundial, a ideia de criagdo
de um mercado restrito para os paises europeus ganhou
forca. Nesse contexto, em 1944, surgiu um bloco
formado pela Holanda, Bélgica e Luxemburgo
denominado:

(A) APEC.
(B) Benelux.
(C) BRICS.
(D) Brexit.

Questéao 10

"A globalizagdo é um fendmeno oriundo poés terceira
revolucdo industrial, periodo esse marcado pela
evolugcdo tecnoldgica, conhecida por possibilitar um
aumento consideravel na tecnologia disponivel para
producdo e certamente incentivada pelo sistema
capitalista, que nas palavras de Jorge Luiz (2017) T...]
sustentava-se no desejo de uma maior abertura das
economias, mas o0s resultados esbarraram nas
assimetrias entre os Estados e em um modelo voltado
para as politicas industriais nacionais' (JORGE LUIZ,
2017 p. 8). Isso possibilitou inimeras transformacdes na
sociedade, e demonstrar tais mudancas sociais através
da globalizacdo tornou-se necessaria e importante. E
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importante frisar também que a sociedade esta em
constante transformacédo, e atualmente vemos certo
declinio econ6mico, cultural e social de boa parte dos
Estados-Nacdo que compde a estrutura politica
planetaria. Tais fatores tem relacdo direta com a
globalizacdo, portanto, se faz necessario uma
preocupacéo com o futuro da sociedade global".

Fonte (adaptada): SANTOS, E. J.; CASTELETTO, H. S. A Globalizacédo e seus efeitos na

sociedade. X] EPCC: 2019.

Julgue o excerto acima e assinale a alternativa
CORRETA.

(A) O excerto esta parcialmente correto, pois ndo €
possivel observar um declinio econbmico na
modernidade.

(B) O excerto esta parcialmente correto, pois o
fendmeno da globalizacdo ndo gerou um desejo por
uma maior abertura das economias.

(C) O excerto esta completamente correto.

(D) O excerto esta parcialmente correto, pois a
globalizagdo € um fenémeno oriundo da segunda
revolucao industrial.

Questéo 11

"A X é proveniente do calor existente no interior da terra
e existe desde que o planeta foi criado. Ela surgiu na
Itdlia em 1904 com tentativas de gerar eletricidade a
partir dessa energia, porém néo foi bem-sucedido devido
substancias encontradas no vapor absorvido. Assim, 0s
principais recursos desta energia sdo os géiseres (fontes
de vapor no interior da terra que demonstra erupcdes
frequentemente) e onde existem agua ou rochas a
temperaturas altas, possibilitando o seu aproveitando de
energia térmica e consequentemente energia elétrica.
Portanto, esta agua a temperaturas altas produz o vapor
que posteriormente alimenta os geradores de turbina e
produz a eletricidade. Essa fonte alternativa de energia é
possivel em razdo da capacidade natural da terra em
reter calor em seu interior, onde acha-se magma que
constitui-se em rochas derretidas”.

Fonte (adaptada): NASCIMENTO, R. S.; ALVES, G. M. Fontes Alternativas e Renovaveis

de energia no Brasil: métodos e beneficios ambientais. XX Encontro Latino
Americano de Iniciagdo Cientifica, XVI Encontro
Latino Americano de Pés-Graduacdo e VI Encontro

de |niCia(;aO a Docéncia - Universidade do Vale do Paraiba, 2016, p. 3.

Marque a alternativa que substitui corretamente o X no
texto acima.

(A) Biomassa.

(B) Energia Hidraulica.
(C) Energia Geotérmica.
(D) Energia Edlica.



Questéao 12

E possivel afirmar que ha quatro diferentes formas de
relevo: as montanhas, os planaltos, as depressdes e as
planicies. Sobre os planaltos, NAO é correto afirmar que:

(A) Podem ser constituidos por rochas sedimentares.

(B) Podem ser formados por rochas dobradas e de
grande magnitude.

(C) Podem ser constituidos por rochas de origem
vulcénica (basalticos).

(D) Podem ser formados por rochas metamorficas e
magmaticas intrusivas (cristalinos).

Questéao 13

Paulo Freire criou um método de alfabetiza¢éo inovador.
Nesse sentido, a partir da ideia de dialogismo, a
proposta freireana pode ser dividida em trés etapas
principais:

(A) Associacao, exclusivismo e interacéo.

(B) Pesquisa, analise e concordancia.

(C) Discussao, libertacado e socializagéo.

(D) Investigagao, tematizacéo e problematizacao.

Questéao 14

De acordo com a Lei n® 8.069/90 - Estatuto da Crianca e
do Adolescente, segundo o Art. 245., 0 X, oY ouo Z
devem comunicar a autoridade competente os casos de
gue tenha conhecimento, envolvendo suspeita ou
confirmacdo de maus-tratos contra crianga ou
adolescente, sob pena de multa.

Marque a alternativa que substitui corretamente o0 X, 0 Y
e 0 Z respectivamente no texto acima.

(A) Médico, professor, juiz de direito.
(B) Secretéario de Educacéo, professor, pedagogo.
(C) Médico, professor, responsavel por estabelecimento

de atencdo a salude e de ensino fundamental,
pré-escola ou creche.

(D) Pedagogo, juiz de direito, médico.
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Lingua Portuguesa

Questéao 15

Os individuos despertos pela manha dependem mais de
energia e sdo ativos durante o dia, com niveis mais altos
de condicionamento aerdbico do que os notivagos.

Assinale a opcdo CORRETA quanto a acentuagéo.

(A) Os vocabulos 'aerodbico’ e ‘notivagos' sdo acentuados
por serem proparoxitonos.

(B) Os vocabulos ‘individuos' e ‘'notivagos’ séo
acentuados por serem proparoxitonos.

(C) O vocébulo 'niveis' é acentuado por ser uma
paroxitona terminada em 'veis'.

(D) Os vocabulos ‘'aerébico' e ‘individuos' sé&o
acentuados por serem proparoxitonos.

Questéao 16

Notivagos podem ter maior risco de diabetes e doencas
cardiacas do que madrugadores.

Assinale a opcdo cuja frase encontra-se no futuro do
pretérito do indicativo.

(A) Notivagos poderiam terem maior risco de diabetes e
doencas cardiacas do que madrugadores.

(B) Notivagos poderiam ter maior risco de diabetes e
doencas cardiacas do que madrugadores.

(C) Notivagos podiam terem maior risco de diabetes e
doencas cardiacas do que madrugadores.

(D) Notivagos podiam ter maior risco de diabetes e
doencgas cardiacas do que madrugadores.

Questéao 17

Os ciclos de vigilia causam diferengas metabdlicas no
NOSSO Corpo.

Assinale a opcdo CORRETA.

(A) Os adjuntos adnominais do sujeito simples sdo os
vocéabulos '0Os', 'de’, 'vigilia'.

(B) Na frase, o nicleo do objeto direto € o vocabulo
'diferencas' e o nicleo do objeto indireto é 'corpo’.

(C) O verbo presente na oragdo € um verbo transitivo
direto e indireto.

(D) O nucleo do predicado é o vocabulo 'diferencgas'.



Conhecimentos Gerais

Questéao 18

De acordo com a Justi¢ca Eleitoral, os jovens com menos
de 18 anos voltaram a se habilitar para a vota¢do no ano
de 2022, um modelo de elei¢do importante no pais, no
gual sdo realizadas as escolhas de representantes dos
Poderes Executivo e Legislativo, a nivel estadual e
federal. Esse tipo de eleicdo é chamada de:

(A) EleigGes Nacionais.
(B) EleicGes Gerais.
(C) Eleigbes Prioritarias.
(D) EleigGes Locais.

Questéao 19

De acordo com a Lei Organica de Bandeirante/SC, qual
das alternativas abaixo NAO constitui um critério para
gue o servidor seja aposentado?

(A) Compulsoriamente, aos 70 (setenta) anos de idade,
com proventos proporcionais ao tempo de servico.

(B) Por invalidez permanente, sendo 0s proventos
integrais quando decorrentes de acidente em servico,
moléstia profissional ou doenca grave, contagiosa ou
incuravel, especificadas em lei, e proporcionais nos
demais casos.

(C) Voluntariamente, nos termos desta lei.
(D) Por determinagédo do chefe do Poder Executivo.

Questao 20

"Com o fim de promover o desenvolvimento do turismo
por localidades, o estado de Santa Catarina dividiu seu
territorio em nove regibes turisticas. Elas possuem
identidade propria e temética, igual as regides turisticas
italianas e espanholas".

A qual regido turistica do estado de Santa Catarina
pertence 0 municipio de Bandeirante?

(A) Aregido Vale Europeu.

(B) A regido Caminhos da Fronteira.
(C) Aregido Grande Oeste.

(D) A regido Vale do Contestado.
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